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У статті наведено дані щодо ступеня та частоти трансгресії рос-
лин пшениці м’якої озимої за проявом резистентності до Septoria 
tritici Rob. et Desm. та Erysiphe graminis DC. f. sp. tritici Em. Marchal 
у гібридів першого та другого покоління. Щорічно (2016–2023 рр.) 
в Миронівському інституті пшениці імені В.М. Ремесла НААН 
створювали 30 гібридних комбінацій за участі шести сортів пше-
ниці м’якої озимої, які є носіями пшенично-житніх транслокацій 
(ПЖТ): Експромт, Колумбія, Золотоколоса (1AL.1RS) і Калинова, 
Легенда Миронівська, Світанок Миронівський (1BL.1RS). Дослі-
дження проводили різними методами: селекційний (для одержання 
нового селекційного матеріалу проведення міжсортової гібриди-
зації з наступним добором генотипів, створених за участю носіїв 
пшенично-житніх транслокацій 1АL/1RS і 1BL/1RS); польовий (фе-
нологічні спостереження, оцінка стійкості до листкових хвороб у 
F1, F2 батьківських форм); генетичний (визначення закономірностей 
успадкування стійкості); математично-статистичний (для аналізу 
результатів дослідження на достовірному рівні). Проаналізовано гі-
бридні комбінації F1, F2 різних груп схрещування, використовуючи у 
гібридизації батьківські компоненти носіїв ПЖТ, де виявлено різний 
ступінь фенотипового домінування за резистентністю до патогенів. 
Найвищий прояв ознаки (100 %) гетерозис або наддомінування уста-
новлено у групі схрещування 1AL.1RS/1AL.1RS щодо Septoria tritici 
і Erysiphe graminis. Зниження її спостерігали у 1AL.1RS/1BL.1RS 
– 20 %, 1BL.1RS/1BL.1RS – 13,3 %, 1BL.1RS/1AL.1RS – 10 %. 
Генотипи у яких в родоводі є сорти з 1ВL.1RS (1ВL.RS/1ВL.1RS, 
1АL.1RS/1ВL.1RS, 1ВL.1RS/1АL.1RS) транслокацією, істотно по-
ступалися гібридам з 1АL.1RS транслокацією, проте у кожній групі 
схрещування гібриди проявляли гетерозис або наддомінування за 
цими ознаками від 10 до 20 %. Виявлено залежність ступеня вище-
плення позитивних трансгресивних форм. У рослин гібридів дру-
гого покоління за стійкістю до Erysiphe graminis вона варіювала від 
20 до 100 %, за стійкістю до Septoria tritiсі – від 66,7 до 93,3 %. За 
стійкістю популяцій рослин пшениці у порівнянні із батьківськими 
компонентами встановлено ступінь позитивної трансгресії за ре-
зистентністю до Erysiphe graminis та Septoria tritiсі у F2 різних груп 
схрещування де залучали блоки ПЖТ. Виявлення закономірностей 
успадкування ступеня та частоти трансгресій основних селекційних 
ознак у гібридних популяціях дає можливість визначити селекційну 
цінність вихідного матеріалу з подальшим проведенням добору.

Ключові слова: гібрид, пшениця м’яка озима, пшенично- 
житня транслокація, селекція, сорт, стійкість, ступінь домінуван-
ня, трансгресія.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Пшениця озима є найбільш 
поширеною культурою в світі, частка якої 
становить близько 30 % посівів зернових 
культур. Світова тенденція нарощування ва-
лових зборів зерна ґрунтується на принципі 
збільшення продуктивності культури – це 
єдиний спосіб підвищення валових зборів 
зерна. Продовольча потреба активно зростає 
разом із населенням світу, що є актуальним 
політичним викликом у світі. Відомо [1], що 
завдяки впровадженню нових технологій, з 
урахуванням очікуваного підвищення про-
дуктивності, отримані об’єми зерна пшениці 
не зможуть задовольнити попит через зов-
нішні чинники, такі як зміна клімату, продо-
вольчі вподобання та військові дії. 

Забезпечення населення продовольством 
вітчизняного виробництва визнано пріори-
тетним завданням і стратегічним напрямом 
економічної політики нашої держави. Важли-
ве місце серед глобальних викликів сучаснос-
ті посідає проблема голоду та продовольчої 
безпеки [2, 3].

Селекційна практика підтверджує необ-
хідність пошуку цінних батьківських компо-
нентів серед світового різноманіття рослин. 
Актуальною є проблема підвищення врожай-
ності пшениці та екологічної пластичності й 
стійкості генотипів до несприятливих біотич-
них та абіотичних чинників довкілля. У вирі-
шенні цих питань успіх, переважно, залежить 
від ефективності й генетичного поліпшення 
генотипів та за умови постійного розроблен-
ня і вдосконалення наявних методів селекції, 
що спрямовані на підвищення адаптивного 
і врожайного потенціалу. Одним із способів 
збагачення геноплазми пшениці чужинними 
генетичними компонентами, завдяки між-
сортовій гібридизації, є використання пше-
нично-житніх транслокацій (ПЖТ). Нині 
набувають поширення генотипи з ПЖТ, які 
характеризуються підвищеним адаптивним 
потенціалом та мають попит у виробництві й 
використовуються в селекції як новий вихід-
ний матеріал [4–6].

У збільшенні виробництва продуктів хар-
чування важливе значення має зернова група, 
яка є найбільш привабливою для аграрного 
ринку в усіх країнах світу. Перше місце у цій 
групі належить пшениці. Впровадження ін-
тенсивних технологій вирощування пшениці 
м’якої озимої (Triticum aestivum L.) та одно-
типність генотипів спонукає до стрімкого 
зростання кількості та шкодочинності збуд-
ників хвороб, популяції яких формуються під 
впливом зовнішніх чинників. Глобальні змі-

ни клімату впливають практично на всі ком-
поненти системи – патоген–рослина–живи-
тель. Через підвищення температури повітря, 
з’являються і розповсюджуються нові раси 
листостеблових хвороб, зміщуються строки 
зараження рослин патогенами на більш ран-
ні, збільшується інфекційне навантаження на 
рослину. Під впливом погодних умов у рос-
лин-живителів погіршується обмін речовин, 
це впливає на імунний стан рослини, що та-
кож завдає значних втрат урожаю [7].

Збудники хвороб, уражуючи рослину 
впродовж вегетаційного року, зокрема і зер-
нові культури, завдають рослинам шкоди, 
знижуючи урожай та його якість. Останнім 
часом на посівах пшениці озимої спостері-
гали розвиток плямистостей, особливо збуд-
ників борошнистої роси (Erysiphe graminis 
(DC.) та септоріозу листків (Septoria tritici 
Rob. et. Desm – Septoria tritici). 

Борошниста роса (Erysiphe graminis DC. 
f. sp. tritici Em. Marchal – Erysiphe graminis), 
поширена в усіх зонах де вирощують зернові 
колосові культури. Це облігатний і вузькоспе-
ціалізований паразит, що уражує листя, лист-
кові піхви, стебла, та колоскові луски й остю-
ки в роки сильного розвитку хвороби [8, 9]. 
Восени на молодих вегетуючих рослинах ак-
тивно проявляється патоген. Із відновленням 
вегетації весною продовжується наростання 
збудника хвороби. Спочатку з’являються ма-
тові плями на піхвах листків, а згодом білий 
павутинистий наліт, який стрімко поширюєть-
ся на листя та вкриває його зверху подушеч-
ками різного розміру, які згодом зливаються 
і темнішають. Поступово наліт поширюєть-
ся на верхні яруси листків рослин пшениці 
та колос. Потім він ущільнюється, набуває 
сіро-жовтого кольору на якому формуються 
клейстотеції у вигляді чорних крапок. 

Збудник Septoria tritici проявляється у ви-
гляді знебарвлених сіро-зелених чи ледь жов-
туватих плям дещо хлоротичних, центр яких 
поступово стає блідим з чорними крапочками 
(пікнідами). За умов тривалої вологої та віт-
ряної погоди патоген набуває найвищого рів-
ня в інтенсивності ураження, за значних опа-
дів в період цвітіння–колосіння. Від ступеня 
розвитку збудника хвороби залежать втрати 
врожаю. Зокрема, за ураження листя до 30 %  
урожайність знижується в середньому на  
10 %, а понад 50 % – на 40 %. На зменшення 
асиміляційної поверхні листя впливає збуд-
ник септоріозу, що призводить до недорозви-
неності колосів, щуплості зерна, а потім до 
зниження врожайності та показників якості 
зерна [10].
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Як відомо, на розвиток хвороб пшениці 
озимої значною мірою впливають погодні 
умови, а саме температура повітря та воло-
гість [11]. Кліматичні зміни, зумовлені гло-
бальним потеплінням, є несприятливими для 
розвитку пшениці озимої. Вони негативно 
впливають як на рослини так і розвиток збуд-
ників хвороб [12, 13].

Селекція пшениці озимої за стійкістю до 
фітопатогенів є одним із найбезпечніших за-
собів захисту рослин. На жаль, у програмах 
селекції культури бракує донорів стійких 
форм до хвороб через появу біотипів гриба 
з новими вірулентними штамами, що здатні 
уражувати великі площі посівів пшениці [14]. 

Варто зазначити, що у результаті змін клі-
мату підвищується стресостійкість польових 
популяцій збудників хвороб, що посилює 
ураженість посівів плямистостями листків, 
зокрема Erysiphe graminis та Septoria tritici. 
На жаль, стійкість до патогенів обмежена в 
часі через появу різних біотипів, рас, видів 
грибів із новою вірулентністю, здатних охо-
пити значні площі пшениці [15]. Постійний 
пошук ефективних джерел стійкості щодо 
патогенів і використання їх у створенні пер-
спективних сортів є важливим етапом селек-
ції за стійкістю до основних збудників хво-
роб пшениці озимої. Необхідно зазначити, 
що в пшениці озимій зареєстровано 68 чу-
жинних транслокацій, що контролюють гени 
стійкості до збудників хвороб і шкідників, а 
також інші цінні адаптивні ознаки. Нині ши-
рокого поширення набули пшенично-жит-
ні транслокації (ПЖТ) 1BL.1RS, наявність 
яких забезпечує генетичний контроль про-
дуктивності та адаптивності сортів. Зміна 
геноплазми пшениці чужорідними генами, 
за допомогою ПЖТ, є одним з найбільш пер-
спективних методів створення стійких сор-
тів. Транслокація 1BL.1RS містить ген Pm8, 
а 1BL.1RS – Pm17, ці гени забезпечують 
стійкість сортам з ПЖТ [14]. 

Мета дослідження – з’ясувати ступінь 
фенотипового домінування стійкості у гі-
бридів F1 та початковий ступінь трансгре-
сій у популяцій F2 щодо Erysiphe graminis і 
Septoria tritici, із залученням у схрещування 
сортів-носіїв ПЖТ.

Матеріал і методи дослідження. Що-
річно (2016–2023 рр.) за участі шести сортів 
пшениці м’якої озимої селекціонери створю-
вали 30 гібридних комбінацій, які є носіями 
пшенично-житніх транслокацій: Експромт, 
Колумбія, Золотоколоса (1AL.1RS) і Калино-
ва, Легенда Миронівська, Світанок Миронів-
ський (1BL.1RS). Агротехніка дослідження 

селекційного матеріалу пшениці м’якої ози-
мої загальноприйнята для умов центральної 
частини Лісостепу України. 

У 2022, 2023 рр. обліки, фенологічні спо-
стереження та структурний аналіз рослин гі-
бридів пшениці озимої здійснювали за «Ме-
тодикою державної науково-технічної екс-
пертизи сортів рослин» [16]. 

Насіння гібридів висівали вручну за 
схемою: Р1–F1, F2–Р2. Застосовували розрі-
джений спосіб сівби для максимальної реа-
лізації елементів продуктивності. Застосо-
вували методи: селекційний (для одержання 
нового селекційного матеріалу проведення 
міжсортової гібридизації з наступним добо-
ром генотипів, створених за участю носіїв 
пшенично-житніх транслокацій 1АL/1RS і 
1BL/1RS); польовий (фенологічні спостере-
ження, оцінка стійкості до листкових хво-
роб у F1, F2 батьківських форм); генетичний 
(визначення закономірностей успадкування 
стійкості); математично-статистичний (для 
аналізу результатів дослідження на досто-
вірному рівні) [17].

Селекційний гібридний матеріал був 
розподілений на групи за використання 
ПЖТ у схрещуваннях: 1AL.1RS/1AL.1RS; 
1BL.1RS/1BL.1RS; 1AL.1RS/1BL.1RS; 
1BL.1RS/1AL.1RS. 

Для визначення впливу кліматичних чин-
ників (температура повітря, ºС і кількість 
опадів, мм) на інтенсивність ураження пато-
генами враховували гідротермічний коефіці-
єнт (ГТК) [14].

Інтенсивність ураження батьківських ком- 
понентів основними збудниками хвороб (бо-
рошнистою росою, септоріозом листя) визна-
чали за методиками О.В. Бабаянц, Л.Т. Ба- 
баянца [18]. Ступінь фенотипового доміну-
вання – за ознаками резистентності, обрахо-
вували за формулою B. Griffing. Діапазон, в 
якому перебуває ступінь домінування (hp), 
охоплює будь-які значення від – ∞ до + ∞. 
Дані групували за класифікацією G.M. Beil, 
R.E. Atkins [19]. Ступінь та частоту трансгре-
сії кількісних ознак визначали за відомими 
формулами [20]. Статистичну обробку отри-
маного цифрового матеріалу виконували за 
допомогою комп’ютерних програм «Excel 
2010» та «Statistica 8.0».

Результати дослідження та обговорен-
ня. Метеорологічні умови 2021/22, 2022/23 
вегетаційних років були несприятливими 
для розвитку збудників Erysiphe graminis і 
Septoria tritici. У весняно-літній період ве-
гетації (2022 р.) пшениці показники серед-
ньомісячних температур зафіксували нижчі  
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багаторічних на 0,1–1,5 °С, лише у червні 
вони були вищі на 1,4 °С. За показником во-
логозабезпечення рік вирізнили посушли-
вим (ГТК = 0,9).

У квітні й травні 2023 р. середню темпе-
ратуру повітря визначили нижчою за серед-
ній багаторічний показник на 0,5 та 0,2 ºС 
відповідно, а в червні – перевищувала його на  
0,4 ºС. Лише у квітні відмічали надмірне 
вологозабезпечення, перевищення кілько-
сті опадів від норми становило 40,0 мм, що 
сприяло прояву збудників листкових хвороб 
на пшениці озимій. Інтенсивність ураження 
листя спостерігали у межах 1–20 % з посту-
повим наростанням. Проте в подальшому 
впродовж травня–червня відслідковували 
досить гострий дефіцит опадів (ГТК – 0,46 
та 0,67 відповідно), особливо це помітно у 
червні (лише 39,4 мм) у порівнянні з серед-
ньобагаторічними даними 84,8 мм. Подібні 
погодні умови частково призупинили наро-
стання збудників хвороб листя. Інтенсив-
ність ураження рослин збудникам Erysiphe 
graminis спостерігали у межах 0–30,0 %, 
Septoria tritici – 3–35 %. 

У 2022 р. проведено розрахунок ступеня 
фенотипового домінування (hp) у рослин F1 
за інтенсивністю ураження такими патогена-
ми як Erysiphe graminis та Septoria tritici за 
використання штучного комплексного інфек-
ційного фону патогена (ШКІФ) (табл. 1).

За оцінки стійкості F1 рослин пшениці 
м’якої озимої спостерігали диференціацію 
між гібридами у різних групах схрещування 
сортів носіїв ПЖТ за типами успадкування 
інтенсивності ураження збудниками Erysiphe 
graminis та Septoria tritici від гетерозису  
(НД позитивного наддомінування) до нега-
тивного наддомінування (Д депресії). Най-
вищий (100 %) прояв ознаки резистентності 
(гетерозис або наддомінування) виявили у 
групі схрещування 1AL.1RS/1AL.1RS до 
Erysiphe graminis і Septoria tritici. Зниження 
її спостерігали у – 1AL.1RS/1BL.1RS – 20 %, 
1BL.1RS/1BL.1RS – 13,3 %, 1BL.1RS/1AL.1RS 
– 10 %. Тобто, гібриди у родоводах яких 
сорти з 1ВL.1RS (1ВL.RS/1ВL.1RS, 
1АL.1RS/1ВL.1RS, 1ВL.1RS/1АL.1RS) транс- 
локацією, суттєво поступалися групі схрещу-
вання з 1АL.1RS транслокацією, проте у кож-
ній у групі гібриди проявляли гетерозис (над-
домінування) за цими ознаками від 10 до 20 %.

Під час дослідження гібридних популяцій 
за інтенсивністю ураження та ступенем фе-
нотипового домінування збудником Erysiphe 
graminis встановлено наявність наддоміну-
вання (НД) у 67 % комбінацій схрещуван-

ня, часткове від’ємне успадкування (ЧВУ) –  
у 10 %, проміжне успадкування (ПУ) – 17 % 
та часткове позитивне домінування (ЧПД) –  
у 3 % і депресія (Д) – у 3 % (рис. 1).

Імунних до Septoria tritici генотипів 
пшениці озимої не виявлено, проте спосте-
рігали чітку диференціацію за їх стійкістю. 
Аналізуючи інтенсивність ураження збудни-
ком Septoria tritici гібридів F1 пшениці ози-
мої визначено прояв ступеня фенотипового 
успадкування: гетерозис або позитивне над-
домінування у 28 комбінацій схрещування  
(94 %), майже пропорційно за досліджувани-
ми групами у кількісному вираженні; част-
кове позитивне домінування – 1 (3 %); нега-
тивне наддомінування (депресія) – 1 (3 %)  
(рис. 2). Негативне наддомінування виявле-
но у гібридній комбінації Калинова/Колумбія 
(1BL.1RS/1АL.1RS). 

Досліджуючи рослини F1, установлено 
диференціацію за показником ступеня фено-
типового домінування стійкості до двох збуд-
ників хвороб пшениці озимої, використову-
ючи інфекційний фон патогенів. Виявили та 
відібрали цінні генотипи за цією ознакою у 
різних групах схрещування за використання 
батьківських компонентів сортів-носіїв ПЖТ.

Для створення генетичного різноманіття 
пшениці використовували у родоводах дже-
рела стійкості, що характеризуються здат-
ністю ефективно і тривалий час знижувати 
темпи розвитку хвороби у поєднанні з ін-
шими корисними господарськими ознаками.  
У селекції пшениці озимої важливим етапом 
є виділення трансгресивних форм за ознака-
ми стійкості до основних фітопатогенів. Нині 
у програмах селекції пшениці м’якої озимої є 
недостатня кількість стійких генотипів з гру-
повою стійкістю до збудників хвороб. 

За дослідженням батьківських компонен-
тів та популяцій рослин пшениці підтвердже-
но ступінь позитивної трансгресії за стійкі-
стю до: Erysiphe graminis, Septoria tritiсі, у 
всіх гібридів другого покоління. За проявом 
розщеплень у популяціях F2 щодо патогенів 
виділили форми з різним рівнем інтенсив-
ності ураження, це вказує що у досліджу-
ваній популяції є різноманітні біотипи. У F2 
частку ступеня позитивних трансгресій (Тс) 
(у порівнянні із кращим батьківським ком-
понентом інтенсивність ураження рослин 
популяції була нижчою) спостерігали у всіх 
групах схрещувань за використання ПЖТ.  
У рослин гібридів другого покоління за стій-
кістю до Erysiphe graminis вона варіювала від 
20 до 100 %, за стійкістю до Septoria tritiсі – 
від 66,7 до 93,3 % (табл. 2).
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Таблиця 1 – Інтенсивність ураження та прояв фенотипового домінування стійкості рослин F1  

                                   до патогенів пшениці м’якої озимої за використання ПЖТ та ШКІФ (2022 р.)

Гібридна комбінація

Інтенсивність ураження та ступінь фенотипового домінування 
патогенів:

Erysiphe graminis Septoria tritici

% hp* % hp

1AL.1RS/1AL.1RS

Золотоколоса/Колумбія 1,0 4,2 / НД* 3,0 5,6 / НД

Колумбія/Золотоколоса 0,5 4,5 / НД 2,0 6,4 / НД

Золотоколоса/Експромт 0,5 6,8 / НД 4,0 8,0 / НД

Експромт/Золотоколоса 0,5 6,8 / НД 5,0 7,0 / НД

Колумбія/Експромт 1,0 12,0 / НД 4,0 3,0 / НД

Експромт/Колумбія 1,0 13,0 / НД 3,0 3,5 / НД

1BL.1RS/1BL.1RS

Світанок МИР*/Легенда МИР 1,0 5,0 / НД 3,0 7,0 / НД

Легенда МИР/Світанок МИР 1,0 5,0 / НД 5,0 5,7 / НД

Cвітанок МИР/Калинова 0,5 5,3 / НД 7,0 4,0 / НД

Калинова/Світанок МИР 1,0 5,0 / НД 5,0 6,0 / НД

Калинова/Легенда МИР 10,0 0 / ПУ* 3,0 3,8 / НД

Легенда МИР/Калинова 10,0 -1,0 / ЧВУ* 7,0 2,2 / НД

1AL.1RS/1BL.1RS

Експромт/Світанок МИР 1,0 31,0 / НД 7,0 11,0 / НД

Експромт/Легенда МИР 10,0 -1,1 / Д* 5,0 9,0 / НД

Експромт/Калинова 4,0 3,9 / НД 3,0 3,4 / НД

Золотоколоса/Легенда МИР 10,0 0 / ПУ 3,0 5,0 / НД

Золотоколоса/Калинова 0,5 0 / ПУ 5,0 11,0 / НД

Золотоколоса/Світанок МИР 1,0 5,0 / НД 5,0 13,0 / НД

Колумбія/Світанок МИР 1,0 28,5 / НД 5,0 3,0 / НД

Колумбія/Легенда МИР 1,0 4,2 / НД 5,0 2,1 / НД

Колумбія/Калинова 6,0 1,3 / НД 10,0 1,1 / НД

1BL.1RS/1AL.1RS

Калинова/Експромт 1,0 6,4 / НД 5,0 4,3 / НД

Калинова/Колумбія 0,5 4,5 / НД 5,0 -6,0 / Д

Калинова/Золотоколоса 1,0 0 / ПУ 10,0 1,0 / ЧПД

Cвітанок МИР/Колумбія 0,5 31,0 / НД 10,0 8,5 / НД

Світанок МИР/Золотоколоса 10,0 -1,0 / ЧВУ 10,0 3,0 / НД

Світанок МИР/Експромт 1,0 31,0 / НД 10,0 5,0 / НД

Легенда МИР/Золотоколоса 10,0 0 / ПУ 5,0 4,0 / НД

Легенда МИР/Експромт 10,0 1,0 / ЧПД* 5,0 9,0 / НД

Легенда МИР/Колумбія 10,0 -1,0 / ЧВУ 7,0 1,5 / НД
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Слід зазначити, що 100 % частоту тран-
сгресії виявили у популяції F2  Експромт/
Легенда Миронівська за схрещування ПЖТ 
1AL.1RS/1ВL.1RS за стійкістю до Erysiphe 
graminis, тобто всі рослини генотипу пере-
вищували кращі батьківські форми. Вар-
то виділити популяції із високим ступенем 
трансгресії від 70 до 80 %, що є цінним у 
подальшій селекційній роботі, у групах 
схрещування: 1AL.1RS/1AL.1RS – 66,7 %; 
1BL.1RS/1BL.1RS – 16,7 %, 1AL.1RS/1BL.1RS 
– 66,7; 1BL.1RS/1AL.1RS – 44,5 %. Тому по-
трібно залучати у схрещування за материн-
ську форму сорти-носії ПЖТ 1AL.1RS для 
ефективного добору резистентних генотипів 
щодо Erysiphe graminis.

Частота трансгресії у популяцій F2 за стій-
кістю до Septoria tritiсі варіювала від 66,7 до 

93,3 %. Найбільш перспективними для добо-
ру і створення стійких форм є популяції із ви-
соким ступенем трансгресії (80 %) у групах 
схрещування: 1AL.1RS/1AL.1RS – 83,3 %; 
1BL.1RS/1BL.1RS – 83,3 %, 1AL.1RS/1BL.1RS 
– 100 %; 1BL.1RS/1AL.1RS – 88,9 %. Най-
більш перспективною є група схрещування 
1AL.1RS/1BL.1RS з високим рівнем цієї оз-
наки.

Значний рівень позитивних трансгресій 
за стійкістю до двох хвороб листя (Erysiphe 
graminis і Septoria tritici) виокремлено у гі-
бридних комбінаціях Експромт/Легенда Ми-
ронівська (Тс = 100,0; 86,6 %); Світанок Ми-
ронівський/Золотоколоса (Тс = 80,0; 86,7 %); 
Cвітанок Миронівський/Калинова (Тс = 70,0; 
80,0 %), які виділили у другій, третій та чет-
вертій групах схрещувань (табл. 2). 

Рис. 1. Розподіл ступеня фенотипового домінування за інтенсивністю 
ураження збудником Erysiphe graminis рослин F1 пшениці м’якої 

озимої, створених за участі ПЖТ (2022 р.).

3% 3%

94%

Позитивне наддомінування
(гетерозис)
Часткове позитивне
домінування
Негативне наддомінування
(депресія)

Рис. 2. Розподіл ступеня фенотипового домінування за інтенсивністю 
ураження збудником Septoria tritici рослин F1 пшениці м’якої озимої,

створених за участі ПЖТ (2022 р.).
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Таблиця 2 – Ступінь трансгресії (Тс, %) рослин F2 пшениці озимої за стійкістю до Erysiphe graminis
та Septoria tritici (2023 р.)

Гібридна комбінація Erysiphe graminis Septoria tritici

1AL.1RS/1AL.1RS

Золотоколоса/Колумбія 40,0 66,7

Колумбія/Золотоколоса 80,0 80,0

Золотоколоса/Експромт 61,0 80,0

Експромт/Золотоколоса 80,0 86,7

Колумбія/Експромт 80,0 80,0

Експромт/Колумбія 80,0 80,0

1BL.1RS/1BL.1RS

Світанок МИР/Легенда МИР 50,0 66,7

Легенда МИР/Світанок МИР 20,0 80,0

Cвітанок МИР/Калинова 70,0 80,0

Калинова/Світанок МИР 50,0 86,7

Калинова/Легенда МИР 40,0 80,0

Легенда МИР/Калинова 40,0 80,0

1AL.1RS/1BL.1RS

Експромт/Світанок МИР 80,0 93,3

Експромт/Легенда МИР 100,0** 86,7

Експромт/Калинова 60,0 80,0

Золотоколоса/Легенда МИР 40,0 86,7

Золотоколоса/Калинова 70,0 80,0

Золотоколоса/Світанок МИР 70,0 80,0

Колумбія/Світанок МИР 80,0 93,3

Колумбія/Легенда МИР 40,0 80,0

Колумбія/Калинова 80,0 80,0

1BL.1RS/1AL.1RS

Калинова/Експромт 40,0 80,0

Калинова/Колумбія 80,0 70,0

Калинова/Золотоколоса 80,0 80,0

Cвітанок МИР/Колумбія 80,0 86,7

Світанок МИР/Золотоколоса 80,0 86,7

Світанок МИР/Експромт 60,0 80,0

Легенда МИР/Золотоколоса 40,0 80,0

Легенда МИР/Експромт 60,0 86,7

Легенда МИР/Колумбія 40,0 80,0

Примітки: МИР – Миронівська, Миронівський; * – відсутні рослини з максимальним значенням 
ознаки у гібрида (нижчою часткою інтенсивності ураження) від кращої батьківської форми; ** – всі 
рослини популяції переважали максимальне значення кращої батьківської форми (інтенсивність 
ураження була нижчою).
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Висновки. Установлено, досліджен-
ня щодо двох збудників хвороб (Erysiphe 
graminis і Septoria tritici), із використанням 
інфекційного фону патогенів, гібридів пер-
шого покоління пшениці озимої, забезпечили 
диференціацію за показником ступеня фено-
типового домінування. Найвищий (100 %)  
прояв ознаки резистентності виявили у гру-
пі схрещування 1AL.1RS/1AL.1RS. Зни-
ження її спостерігали у 1AL.1RS/1BL.1RS 
– 20 %, 1BL.1RS/1BL.1RS – 13,3 %, 
1BL.1RS/1AL.1RS – 10 %.

Виокремлено гібриди у родоводах 
яких сорти з 1ВL.1RS (1ВL.RS/1ВL.1RS,  
1АL.1RS/1ВL.1RS, 1ВL.1RS/1АL.1RS) тран-
слокацією, які істотно поступалися групі 
схрещування з 1АL.1RS транслокацією, про-
те у кожній групі гібриди проявляли наддо-
мінування за цими ознаками від 10 до 20 %.

Виділено популяції із високим ступе-
нем трансгресії від 70 до 80 %, що є цінним 
у подальшій селекційній роботі, у групах 
схрещування: 1AL.1RS/1AL.1RS – 66,7 %; 
1BL.1RS/1BL.1RS – 16,7 %, 1AL.1RS/1BL.1RS 
– 66,7 %; 1BL.1RS/1AL.1RS – 44,5 %.

Перспективи подальших досліджень. 
Виявлення закономірностей успадкування 
ступеня та частоти трансгресій основних се-
лекційних ознак у гібридних популяціях дає 
можливість визначити селекційну цінність 
вихідного матеріалу з подальшим проведен-
ням добору.
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The analysis results of F1 and F2 Triticum 
aestivum L. on the manifestation of resistance to 
powdery mildew and septoria leaf blight

Kyrylenko V., Mukha T., Humeniuk O., 
Suddenko Yu., Murashko L., Shadchyna T., 
Lisova H., Sabadyn V., Dubovyk N.

The article presents data on the degree and 
frequency of transgression in terms of main spike 
productivity in first and second generation hybrids.  
A study was conducted on plants F1 and F2 of 
different crossing groups using parental components 
of WRT carriers in hybridization. Every year 
(2016-2023) the V.M.Remeslo Myronivka Institute 
of Wheat generates 30 hybrid combinations 
comprising six varieties of soft winter wheat that 
act as carriers of wheat-rye translocations (WRT). 
These include «Ekspromt», «Zolotokolosa», 
«Columbia» (1AL.1RS) and «Kalynova», «Svitanok 
Mironivskyi», «Legenda Mironivska» (1BL.1RS). 
The research was carried out using various methods: 
selection (to obtain new breeding material for 
intercrop hybridization with subsequent selection 
of genotypes created with the participation of 
carriers of wheat-rye translocations 1AL/1RS 
and 1BL/1RS); field (phenological observations, 
assessment of resistance to leaf diseases in F1 and F2 
parental forms); genetic (determination of patterns of 
resistance inheritance); mathematical and statistical 
(to analyze the research results at a reliable level). 
Hybrid combinations F1, F2 of different crossing 
groups were analyzed using parental components 
of PVT carriers in hybridization, where different 
degrees of phenotypic dominance in resistance to 
pathogens were found. The highest manifestation of 
the the heterosis trait (100%) or overdominance was 
observed in the group of crosses 1AL.1RS/1AL.1RS 
against Erysiphe graminis and Septoria tritici. Its 
decrease was observed in the following crosses: – 
1AL.1RS/1BL.1RS – 20%, 1BL.1RS/1BL.1RS – 
13.3%, 1BL.1RS/1AL.1RS – 10%. Consequently, 
the genotypes in the pedigrees of which varieties with 
1BL.1RS (1BL.RS/1BL.1RS, 1AL.1RS/1BL.1RS, 
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1BL.1RS 1AL.1RS) translocation were found to 
be significantly inferior to hybrids with 1AL.1RS 
translocation. However, in each crossing group, 
hybrids demonstrated heterosis or overdominance 
for these traits with levels ranging from 10 to 20%. 
The degree of upregulation of positive transgressive 
forms was found. In the second generation hybrids 
the degree of resistance to Erysiphe graminis ranged 
from 20 to 100%, while that to Septoria tritici 
varied from 66.7 to 93.3%. The degree of positive 
transgression for resistance to Erysiphe graminis 

and Septoria tritici in F2 of different crossing groups, 
where PZhT blocks were involved, was established 
by the resistance of wheat plant populations compared 
to parental components. Patterns identification 
of inheritance of the degree and frequency of 
transgression of the main selection traits in hybrid 
populations allow determining the selection value of 
the source material with subsequent selection.

Keywords: hybrid, soft winter wheat, wheat-rye 
translocation, selection, variety, resistance, degree 
of dominance, transgression.
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